

社评

# 企业家精神孕育“伟大企业”

□ 本报评论员 杨于洋

中央全面深化改革领导小组第三十四次会议近日审议通过《关于进一步激发和保护企业家精神的意见》，国务院也批转国家发改委《关于2017年深化经济体制改革重点工作的意见》，强调要加强企业家精神的培育传承，充分发挥企业家精神在创新驱动和产业转型升级等方面的重要作用。

企业家是指从事组织、管理并承担经营风险的人，而企业家精神的核心在于承担风险和推动创新。中国由计划经济过渡到市场经济后，一大批企业家成长起来，但从企业家精神的角度讲，他们创新精神仍嫌不足。现在中国面临经济转型、产业升级，强调创新驱动，培育和激发企业家精神已经成为当务之急。

推动经济发展的动力是什么，不同的经济学家给出了不同的答案，有人认为是需

求、消费拉动，有人觉得是技术突破、科技进步，还有人认为市场内蕴着一种巨大的力量。而有一些经济学家特别强调企业家的作用，企业家是人力、资源、资金、技术等生产要素中最重要要素，他们通过对传统生产力要素进行重新调配组合，实现对生产活动的创新，从而帮助企业增长与盈利。也就是说，企业家是企业创新的灵魂，也是经济增长的真正推动力量。

现在我们不缺企业老板或企业家，但缺企业家精神。有些人之所以办企业，目的其实很简单，就是赚钱和发财。由于发财是目的，有时候就难免不在乎手段。他们志不在创新，甚至无意于增加社会福利，所以经营活动往往没有道德底线。为了来钱快、快来钱，就难免走上歪路邪路。这正是市场上假

冒伪劣盛行、官商勾结多发的原因所在。

企业家精神孕育“伟大企业”，世界是属于创新型企业的，为钱而忙活的企业及其老板终究不免被淘汰的命运。对于那些具有企业家精神的企业家，赚钱从来不是他们的目的。马云说，他想的从来不是赚多少钱，而是如何改变世界。为了改变世界，他们致力于各种创新。把钱当成目的本身的企业，只求苟活于市场，不求伟大于世界，他们的世界只有钱眼那么大，注定成不了大事。

现在中国是世界上最大的经济体之一，我们能够贡献人类社会的不仅是经济的力量，还应当有精神和文化的引导力。国家的发展不只是经济增长、经济发展，还有人的全面发展与民族精神的提升。很多赚到钱的企业老板会说，钱对于他们来说已经不是问

题，他们就是想做点事。想赚钱本身也没有错，关键是如何赚钱。超越赚钱的目的，致力改变世界、增进社会福利，企业的目标就会更远大，手段更光明磊落，而赚到钱的可能性其实更大。

创新驱动和产业转型需要倡导企业家精神，但推动国家发展进步也好，办好一家企业也好，既需要求真务实，也离不开理想主义。中华民族的伟大复兴必须开出企业家精神之花，将中国经济活动提升到一个新的境界。现在很多企业经营者有了钱，但是不是有钱就是爷、是不是办企业就配称企业家、是不是老板就值得我们尊敬，这涉及社会主流价值观。我们必须端正价值观，尊敬那些值得尊敬的，唾弃那些唯利是图者，即使他们是老板。

专栏之慨当以慷

# 发展事业要珍视内心呼唤

□ 梅明蕾

以着眼未来为目标的国家首个青年发展“10年规划”上周发布。作为一项重要的顶层设计，“规划”为青年事业发展指明了方向。

国家重视青年，将青年事业发展作为一项战略，颇富远见。当代青年人获如此重视和关爱，亦可谓其人生幸事。有关媒体“拎”出“规划”中的一些重点内容，如实施大学生创业引领计划，支持青年返乡创业等等，虽为青年发展事业提供了方向性意见，但具体到青年个人，则一定会在这“规划”的大框架下，作出各各不同的人生选择。

说到人生选择，不由想到近四十年前看的一部前苏联红色经典影片《乡村女教师》。也许因其时社会刚刚开放，可供选择的影片不多；或是演员演技高明，且合拍于自身的理想主义情愫，我竟在短时间里连续看片四五次。美好青春与落后、愚昧、贫穷的巨大反差，以及女主人公执着于乡村教育的人生选择，每次都把我感动得“一塌糊涂”。

当然，时代不同了，年轻人怀抱理想并非要与“理想化”和“理想主义”划等号，志向高远与正常“过日子”并不矛盾，个人禀赋能够与国家和社会需要相容则更值得期许。这里也有一个至关重要的因素，就是要珍视自己内心的呼唤。

日前报载，大学二年级女生肖鑫鑫随高校“新青年下乡”活动的开展，与同学“下乡”到离学校相近的江夏湖泗街的肖家垅村。本来是参加一次常规的“活动”，小肖这次却因在乡下看到更多先前没注意到的事(如乡下大多是留守老人和孩子，老人基本没能力和精力辅导孩子学习，孩子都说方言，书写也不规范等)，产生了新的感受(村子对她不再只是普通的帮扶村落，她对当地孩子和农民都有了感情)，并坚定了做一名教师的信念。她甚至还打算“先为村里的孩子们开一门普通话课和书写课”。

肖同学的选择固然符合“规划”指明的方向，但更是发自内心的真诚呼唤。应该说，青年发展事业的选择及其相关信念的建立是一个相当复杂的过程。它受影响因素于国家政策、社会需求、时代风尚、家庭偏好和个人禀赋、性情及兴趣等诸多因素。长时间的考量、权衡固然是正确选择的基础，但也不排除偶然事项的“决定性”触发。事业选择有时是“一选定终身”，有时也会“试错”再三而趋稳定。但不管怎么说，理性而成熟的选择，总是以珍视、忠实于自己的内心呼唤为前提，这往往也是事业获得成功的大概率条件。

毋庸置疑，当下青年发展事业遇上了最好时代。国家方向性的顶层设计使年轻人事业开创之初便减少了走弯路的可能，各级政府的帮扶助力更降低了其创业过程中的风险，社会主流价值的传播也增进了事业发展的信心。但落实到具体的个人，以为还是要听从发自内心的呼唤。因为发展事业的大主意，最终还得自己拿。

(作者为武汉资深媒体人)

边鼓录

# 分享经济需要前期引导

□ 本报评论员 李杏

在移动端 APP 上就能自助租用、归还的共享汽车，已经于上月登陆武汉。但是相比于共享单车掀起的热潮，共享汽车的市场反响平平。事实上，由于数量有限覆盖小、以及停车不易还车难等原因，共享汽车的使用并不方便。

“传说中”的共享汽车来了，和很多新生事物一样，遇到了不少现实中的问题和困难。有的问题主要出在企业投入规模上，比如随着后期车辆数量和停车点的增加，有望得到改善。但要让共享汽车达到更加高效便捷的理想状态，更多的问题却不是单靠企业就能在短期内解决，像基础设施和管理等一系列因素，与整个城市的大环境密切相关。

武汉不是个案，许多城市都有出现类似的尴尬。应该说，共享汽车投入运营的难度确实非常大，涉及道路交通和停车等一系列配套。共享汽车理论上也许会改变人们的出行习惯，但还需要市场的检验，首先，在其试水运营的过程中，的确需要城市的前期引导。本质上，在公共服务领域的业态创新不能推进，城市的态度与作为往往会成为分

量很重要的因素。

共享经济是当前新经济形态的一个大趋势，其中蕴含的机会不容错过。很多地方都提出了大力鼓励创新创业的口号，但更重要的是有预判和前瞻能力，对产业趋势、业态更新的规律有准确的判断。强调共享汽车可以马上在城市畅行无阻，这对城市是苛责，但不妨以此收获一点启示，多做一点未雨绸缪的工作。

企业是创新的主体，市场是企业的舞台，要让企业充分施展开拳脚，大胆尝试与突破，需要城市以更高的站位和长远的目光，认清自身的位置和所能发挥的作用，在塑造环境与条件上多想办法。总而言之，城市要去做那些市场不能做和做不好的事，剩下的就交给市场，让各路创业者有充分发挥的空间。

我们期望新经济所带来的，是真正意义的新生活和生产方式，很多过去认为具有“科幻”色彩的设计，都已经开始具备了走向现实的技术条件，而更进一步的发展，就取决于企业与城市的共同努力。

社会放谈

# 公共服务也要讲用户体验

□ 本报评论员 秦孟婷

最近几天，全国各地陆续曝光“跪式窗口”“蹲式窗口”，在电视剧《人民的名义》中的相似剧情的参照下，在舆论的压力下，这些问题开始被认真对待。

无论是“跪式窗口”“蹲式窗口”，抑或是某些地方的3米高的公交站牌，反映的都是一个“用户体验”的问题。一款APP，页面打开慢了，用户可能就弃用了，设计者会拼命改进。为什么？用户就是衣食父母。

“跪式窗口”“蹲式窗口”，一眼就能看出问题，看似十分低级，却能堂而皇之地出现在群众身边，说明一些部门在进行公共服务时，并未从群众的切身感受出发。群众是来办事的，事情办完是目的，这是很多人的看法，至于群众办事过程是否内心感到熨帖，这可能压根都没想过。

“体验”是一种综合的感受，反映在各种细节之中。商业服务主动研究消费心理学，把客户潜在的“不满意”挑明了并予以改进。追求体验感，服务才算是高品质，甚至有温度，人情冷暖凝聚在各种细节设计之中，让

人于无声处被感动。

群众来了，要办证，要开证明，这都是具体的诉求。但人性化服务是把人当一个情感丰富的对象看待，不是当做一个发布诉求的程序。古代社会权力讲规格，老百姓碰到官吏首先要在人格上矮化，距离感无处不在，一套套封建礼仪把人的三六九等分得清清楚楚。现代社会没有这些糟粕了，但对人的不尊重有时变成了无意识，“蹲式窗口”就是一种典型反映。

各地纷纷针对这些奇葩窗口进行整改，说明转换视角，本可以在一开始就做到群众满意。公共服务管理者，不仅要接受群众的监督，积极改进工作，还要主动预先把这些问题想到。而这种预先思考，需要有一颗平常心。公共服务管理者，不能自以为是地将自己看成高高在上的政府人员，而是要客观地看待自己，认识到自己也是一名普通群众，以这样的心态去感受去体验，自然能避免这些问题的发生。否则更多奇葩的窗口，只是高傲心态下的复制品。

# 三牛中美中学 840万奖学金名单公示 三牛中美中学首批2017 新生奖学金获奖名单

近日获悉，武汉三牛中美中学“2017 新生奖学金”第一批名单已出炉，来自我市的5名同学从千余名申请者中脱颖而出。

 <b>程照秋</b> 毕业学校：武汉市外国语学校 奖学金等级：一等奖 奖学金金额：10万 申请就读年级：10年级 2017年武汉市元月调考总分成绩447.5分，曾获2016年联合国英语青少年大使国际赛初中组一等奖、2014年第三十届“楚才杯”作文竞赛二等奖、2016年第三十二届“楚才杯”作文竞赛三等奖、2015年全国中学生模拟联合国大会最受欢迎代表、2016年第五届“瑞思杯”项目能力大赛全国冠军。希望能进入优质高中挖掘自己的潜能，并进入美国名校深造。	 <b>黄雷默</b> 毕业学校：钟家村寄宿小学 奖学金等级：一等奖 奖学金金额：10万 申请就读年级：7年级 曾获2016年“创新杯”全国数学邀请赛五年级组一等奖、2016年世界奥林匹克数学竞赛(中国区)武汉赛区选拔赛五年级组优秀奖、2015年“楚天杯”中小學生作文大赛五年级三等奖。梦想走进美国常青藤大学，成为一名有国际视野的创新型人才。	 <b>王昊冉</b> 毕业学校：武汉经济技术开发区洪山小学 奖学金等级：二等奖 奖学金金额：5万 申请就读年级：7年级 曾获2014年开发区中小学“艺术小人才”器乐比赛三等奖、2015年开发区中小学科技环保活动大赛三等奖、2016年第十三届武汉市青少年环境征文比赛二等奖。目前正申报区三好学生荣誉称号，多次获得洪山小学校三好学生荣誉称号。梦想进入美国顶级名校学习，和优秀的人为伍，成为更加优秀的人。	 <b>徐颖荣</b> 毕业学校：武汉市育才小学 奖学金等级：三等奖 奖学金金额：2万 申请就读年级：7年级 曾获2015年第十六届中央电视台“希望之星”英语风采大赛武汉市决赛二等奖。梦想创立一家类似“漫威”的公司，创造更多高科技及具有超能力的英雄人物，制作出更多的漫画、电影和周边产品。	 <b>徐颖华</b> 毕业学校：武汉市长春街小学 奖学金等级：三等奖 奖学金金额：2万 申请就读年级：7年级 曾获2015年第十六届中央电视台“希望之星”英语风采大赛武汉市决赛二等奖。梦想是成为一名英语老师，帮助更多人赴海外深造。
--	--	---	---	--

三牛奖学金类别			
等级	奖学金(元)	名额	培养目标
特等奖	54万	10名	美国常青藤大学,冲击哈佛
一等奖	10万	10名	全美排名前20大学
二等奖	5万	20名	全美排名前30大学
三等奖	2万	50名	全美排名前50大学

  

三牛奖学金申请时间	
7年级新生:即日起,至小升初网络报名截止时	10年级新生:即日起,至中考公布分数时其他年级:即日起,至2017年7月31日

  

三牛奖学金申请资格	
特等奖:申请者至少满足以下条件之一	4.2017年全市统一调考分数420分及以上 5.近三年荣获区三好学生荣誉称号 6.所在学校校长或班主任强烈推荐
1.近三年荣获国际/国内/省级奖项一等奖 2.近三年荣获语文、英语、数学等单科比赛市级一等奖(如楚才杯、IMAS等) 3.TOEFL成绩高于100分或SSAT(小赛达)成绩高于2100分 4.2017年全市统一调考分数460分及以上 5.所在学校校长强烈推荐	三等奖:申请者至少满足以下条件之一
1.近三年荣获国际/国内/省级奖项二等奖 2.近三年荣获语文、英语、数学等单科比赛市级二等奖(如楚才杯、创新杯、华杯赛、新希望、小英赛等) 3.TOEFL成绩高于90分 4.2017年全市统一调考分数440分及以上 5.近三年获得市级三好学生荣誉称号 6.所在学校校长推荐	1.近三年荣获国际/国内/省级奖项 2.近三年荣获语文、英语、数学等单科比赛奖项(如楚才杯、创新杯、华杯赛、新希望、小英赛等) 3.TOEFL成绩高于70分 4.2017年全市统一调考分数400分及以上 5.近三年荣获校级三好学生荣誉称号 6.所在学校校长或班主任推荐
1.近三年荣获国际/国内/省级奖项三等奖 2.近三年荣获语文、英语、数学等单科比赛市级三等奖(如楚才杯、创新杯、华杯赛、新希望、小英赛等) 3.TOEFL成绩高于80分	三牛中美中学此次推出的奖学金政策，只是对优秀学生最基本的奖励，学校提供的优质而完善的教育服务、明朗而清晰的学业规划，对广大学子来说才是最大的财富。 三牛中美中学是华中地区第一所美式私立寄宿中学，坐落于武汉经济技术开发区太子湖北路美丽的太子湖畔。学校开设初中7至9年级和高中10至12级的完全中学学历教育，培养学生赴美国顶级大学名校就读。截止到目前，学校首届毕业生全部收到全美排名前70大学录取通知书，平均每位毕业生收获7个大学录取通知书，成绩喜人。 据三牛校方介绍，奖学金申请持续接受报名中，欢迎广大优秀学子踊跃报名申请，学校将定期对拟通过者信息进行公示，报名咨询电话：027-84853636。

据了解，三牛中美中学2017新生奖学金计划于4月初面向全国启动，总金额高达840万，旨在嘉许在学术、艺术、社会等各方面具备卓越成绩和远大抱负的学生，同时激励学生入学后，继续保持积极进取的学习态度。